

出國報告（出國類別：訪問）

國軍退除役官兵輔導委員會  
楊駕人主任秘書訪視  
加拿大榮光會報告

服務機關：國軍退除役官兵輔導委員會  
姓名職稱：楊主任秘書駕人  
派赴國家：美國、加拿大

出國期間：107 年 11 月 29 日至 12 月 11 日

報告日期：107 年 12 月 13 日

## 行政院及所屬各機關出國報告摘要

出國報告名稱：國軍退除役官兵輔導委員會楊駕人主任秘書訪視加拿大榮光會報告

頁數11 含附件：否

出國計畫主辦機關	聯絡人	電話		
國軍退除役官兵輔導委員會	葛得生	02-2757-1375		
出國人員姓名	服務機關	單位	職稱	電話
楊駕人	輔導會	會本部	主任秘書	
王凱珩	輔導會	服務照顧處	簡任視察	02-2757-1376
葛得生	輔導會	服務照顧處	視察	02-2757-1375

出國類別：1 考察 2 進修 3 研究 4 實習 5 視察 6 訪問 7 開會 8 談判  
9 其他

出國期間：107年11月29日至12月11日

出國地區：美國、加拿大

報告日期：107年12月13日

分類號/目：

關鍵詞：蒙特婁榮光會、魁北克榮光會、多倫多榮光會、溫哥華榮光會

內容摘要：（二百至三百字）

1. 訪視蒙特婁、魁北克、多倫多及溫哥華等地榮光聯誼會，並訪視美國紐約中華公所，除宣達政府施政理念外，並向海外榮民(眷)及華僑傳達我政府關懷之意，藉以凝聚榮僑對國家之向心力。另拜會前紐約榮光會成員，協調復會可能性。該會成員皆對主任秘書到訪深表歡迎，渠等表示願捐棄前嫌，就組織章程及會員資格等議題深入研議，儘早復會。
2. 我國外交處境在中共打壓下日益艱難，邦交國日趨下降。本會積極利用退輔事務之特殊性，努力爭取國際退輔組織之認同。惟查中華人民共和國於107年3月19日成立退伍軍人事務部，倘中共上開組織亦申請加入國際退伍軍人組織，勢必影響我生存空間與話語權。為鞏固本會與國際退伍軍人組織友誼，及運用退伍軍人組織在所在國家之政治影響力，此行特訪視美國退伍軍團協會第1291分會「紐約華裔美國退伍軍人會」，藉由國際退伍軍人組織與我海外43個榮光會力量，做為我擴展外交空間之利基。基上，本會刻正研議擴編海外事務經費與人員，選送適當人員派駐海外研析情勢並為聯繫窗口，俾確保我退輔外交之暢通順遂。

目 錄

---

- 壹：前言
- 貳：經過
- 參：心得與建議
- 肆：結語

## 壹、前言

國軍退除役官兵輔導委員會楊主任秘書駕人訪視蒙特婁、魁北克、多倫多及溫哥華等四地榮光聯誼會，藉以宣慰當地榮僑，說明政府當前施政理念及本會服務照顧榮（民）眷政策，以達凝聚渠等對國家的向心力與支持。另此行特訪視美國退伍軍團協會第1291分會「紐約華裔美國退伍軍人會」，藉由國際退伍軍人組織力量，做為我擴展外交空間之利基，確保我退輔外交之暢通順遂。

## 貳、經過

本次出訪行程自107年 11 月 29 日啟程，至同年12月11日結束全案行程，共計13日(包含搭機往返及地面交通行程約計4日)，茲就訪視榮光會、紐約華裔美國退伍軍人會及紐約中華公所情形說明如后：

### 一、訪視規劃緣起

本會囿於出國預算短絀，過往均配合應邀出席美國各大退伍軍人協會年會時機，順道訪視美國鄰近地區榮光會，鮮有機會訪視其他地區榮光會。經旅加國榮僑多次反映，希本會能赴加國訪視，以增進其歸屬感及向心力；復以世界退伍軍人聯合會2018年會延至2019年召開，編列經費衍生結餘。基此，本會遂爭取結餘經費勻支本次訪視預算，未來仍將爭取專案訪視及關懷其他地區榮光會之機會，以展現本會及政府對於榮民僑胞的關懷。

### 二、訪視榮光聯誼會與我國駐多倫多及溫哥華辦事處

海外榮光聯誼會不僅為輔導會聯繫並照顧旅居海外榮（民）僑的平台，更是扮演我政府親善大使的重要僑團。爰此，輔導會特專程訪視鄰近地區榮光聯誼會，藉以傳達政府施政理念，並宣慰榮僑，以期榮（民）僑能夠協助政府推動國民外交，進而爭取國際友誼及支持。

近年來海外榮光會深刻感受到我國政府之國際生存空間受到中共打壓，爰更積極主動與當地政府或退伍軍人社團交流互動，並時常配合駐外使館舉辦相關活動，扮演親善大使的角色，不僅為輔導會推展國民外交，更為國家爭取國際生存空間。

此行主任秘書訪視蒙特婁、魁北克、多倫多及溫哥華榮光會，在蒙特婁賀湘輝理事長、魁北克黃建智理事長、多倫多梅悟軒理事長及溫哥華沈又莘理事長的全力協助之下，相關會面圓滿順利。此行同時亦拜會我駐多倫多及溫哥華辦事處，瞭解我榮光會配合駐外辦事處協助政府推動國民外交之契機與潛能。楊主任秘書另會晤前紐約榮光會前輩，期凝聚該會成員共識，就榮光會組織章程及會員資格等議題深入討論，研議復會之可能性。與會成員對本會訪視表達高度肯定，並表示將就復會相關議題與該地會員進一步研議。

主任秘書在與榮光會會員對話時，懇切的回覆了榮光會員的相關問題，並表明政府對於服務及照顧榮民的決心及立場，以及輔導會的施政方向，不但澄清海外榮民對於年金改革的相關疑慮外，更讓榮民對政府抱持信心與期望，獲得了榮僑的高度肯定，榮民前輩均回應對於政府的支持決不改變。

主任秘書勉勵榮光會員於僑居地配合政府舉辦各項活動，扮演國民外交推手，獲得榮民（眷）的正面回應。此外，亦委請海外榮光會代表輔導會加強與美國退伍軍人組織、協會等互動及來往，並積極與加拿大皇家兵團之互動，深化聯繫的質量，並運用榮光會成員人脈及力量，爭取實質外交成效。

此次拜會行程中，我駐外辦事處對榮光會之配合外交及僑務工作讚賞有佳。例如駐多倫多辦事處徐處長詠梅表示，加拿大政府為表揚軍人對國家的貢獻，每年8

月於各地舉行勇士節活動。多倫多榮光聯誼會自1989年起參加加拿大勇士節大遊行，今年是第30年與會，包括男生組成的國旗隊以及女生組成的巾幗隊共50餘人。其中最令人感動的是高齡100歲之李嚴楷前輩也自駕輪椅代步車參與遊行。榮光會成員代表中華民國退伍軍人手持我國與加拿大國旗，並由巾幗隊伍穿著我國旗樣式服裝正步行進，在眾多遊行隊伍中特別搶眼。主任秘書表示本會以榮光會為榮，基此主任秘書特申請蔡總統及本會壽屏頒贈李嚴楷先生，祝賀渠百歲福壽。

### 三、訪視美國退伍軍團協會紐約華裔退伍軍團分會

美國退伍軍團協會與本會已交往逾60年，該協會自1950年代華美協防初期，即來台訪問我國軍方與退伍軍人組織。本會於1954年3月即聘該退協專業人員為本會顧問，雙方關係緊密，互動良好。1971年，我國退出聯合國後，美國旅台之退伍軍人協會，更於台北成立該協會的第49分會，直屬阿拉斯加區會，以實際行動表示支持中華民國。該協會對我友好，每年均邀請本會出席其全國大會及區會，並於全國大會中通過支持中華民國決議文，將其提交美國國會及國務院。近年來，每逢其總會長來台進行年度訪問時，本會亦均陳請覲見層峰，以示重視。

「紐約華裔美國退伍軍人會」隸屬於美國退伍軍團協會（American Legion）第1291分會，該分會正式成立於1945年6月6日，為96個創始分會中唯一的華裔美人分會，其正式名稱為「華裔紀念劉錦中尉1291分會」，乃以紀念美國空軍劉錦中尉於二戰期間在西南太平洋戰區空戰中壯烈犧牲而定名。該分會曾接待時任行政院長蔣經國先生、駐聯合國大使劉鎔先生、駐聯合國安全理事會軍事參謀團中華民國代表團空軍代表兼首席代表王叔銘上將等重要人士。該分會除參與慶祝美國相關節日外，亦舉辦慶祝雙十國慶等活動。

主任秘書表示，本會與美國退伍軍團協會情感深厚，雙方在照護退伍軍人的理念上共同努力，相互支持，為退伍軍人的福利而發聲。而紐約華裔分會秉持其特殊之華裔色彩，對華裔退伍軍人更是照護有加，令人感佩。該會主席朱超然先生就主任秘書的到訪感到十分欣喜，渠表示該會之基本理念與本會相同，皆是為了退伍軍人之福利而成立，今後也將廣續為退伍軍人而存在。渠並表示華僑的愛國心不因政黨輪替而改變，榮民對國家的向心力及支持度絲毫未減，並期許能為華美外交廣續盡心。

### 四、訪視紐約中華公所

紐約中華公所是紐約華埠最早成立的社區組織之一，成立於清光緒九年（1883年），百多年來，經歷兩次世界大戰；中華民國、中華人民共和國先後成立；對美國華僑而言，美國曾先後經歷多次排華潮等，中華公所一一目睹。

百年多來，紐約中華公所代表紐約華僑，為華僑爭取應得的福利和權益。紐約華埠是現時海外最大、人口最多的華埠之一。主流社會對華裔亦越來越重視。中華公所熱心教育服務，渠所屬之紐約華僑學校和華埠兒童培護中心為僑胞提供中文課程和托兒服務。另外，為加強華僑的影響力，中華公所成立了華裔選民聯盟，加強對選民宣傳教育，令2004年大選時華埠選民投票率勁增24%。中華公所尚提供其他服務，如成人英文班等，對我華人貢獻良多。

該公所現任主席為伍銳賢先生，渠同時兼任紐約華僑學校、華埠兒童培護中心、華裔選民聯盟董事長，和大紐約區三民主義大同盟理事長等要職。伍主席表示雖然這是輔導會第一次拜訪公所，但兩單位其實早有淵源；他說，1986年華埠兒童陪護中心因資金問題難以維持，輔導會出資50萬元解決當時130個孩子的照護問題，對華埠社區的貢獻不可磨滅。伍主席對主任秘書率團來訪感到十分高興，並

指出該所之成立宗旨至今未變，未來也不會改變。伍主席強調，三民主義是中華民國的核心理念與全球華人的共同價值。為了華人的福祉，該公所為承續前人的努力，繼續戮力為民，爭取華人權益。

## 參、心得與建議

### 一、促進華美交流

美國退伍軍團協會雖未與本會建立兄弟會關係，然該協會多年來於年會中通過支持中華民國決議文，並呼籲美國國會及政府支持我國，以實際行動表達對中華民國的支持及友好。

查本會在經費預算控管下，仍戮力達成出席國際活動之外交任務，提升我國能見度，並交流華美退輔事務。為事半功倍，本會在預算允許情況下，已著手研議駐外辦事，並擴大本會涉外單位人員編制、成立海外事務辦公室，俾充份發揮外交實效。

### 二、加強榮僑關懷

榮僑雖旅居海外，但對國家的熱愛與支持卻未遜於國內人民。此外，榮僑在旅居地所建立和累積的人脈，更是推動國民外交所不可或缺的資源及無可取代的資產。

本會規劃訪視榮光會，榮光會成員對本會代表之熱情及對國內事務的高度關度與支持，令代表團感動不已。此行再一次顯示本會應就訪視榮光會單獨編列預算，加強對僑胞關懷與鼓勵，俾給予榮僑更多支持，擴大榮僑對國家貢獻之效益。

此次訪視榮光會獲致，榮僑成員雖愛國心未變，但成員年歲皆有老邁趨勢，而新血卻未大幅成長，導致部分榮光會活動力不足，且缺乏衝勁。基此，已有榮光會提議放寬榮光會成員資格，意即由原本榮民(眷)放寬為服過兵役之人與渠等眷屬。為維繫榮光會血脈，本會十分認同榮光會上開提議，並將於返國後研議修正榮光會組織章程，俾全球榮光會招募新血時有所依循。

### 三、誠意搏取認同

無論是與美國友人或是旅外榮(民)僑交流，本會均秉持最大善意與誠意交往，也因此搏得了外籍友人和僑胞良善的回應。此行美國紐約中華公所熱誠歡迎本訪團，並表示該會與本會之友誼將歷久彌新即為一例。儘管礙於國際現勢及國內政黨政治之輪替，且本會經費日趨緊縮，致榮光會之補助款亦隨之減少，然外交突破非一蹴可及，然只要秉持誠意，終將獲得對方的善意回應。

### 四、強化組織編制

查中華人民共和國為穩定該國退伍軍人生活與軍心，於今年3月19日成立退伍軍人事務部，該部主要職責是負責軍隊轉業、復員、待遇保障工作、教育培訓及優待撫恤等，其性質與我輔導會相近。本會參與國際退伍軍人會議及事務皆以中華民國為名加入，倘中共上開組織亦申請加入國際退輔單位，勢必影響我生存空間並壓縮我話語權。基此，本會已加強注意中共動態，並瞭解退輔組織對中共成立退伍軍人事務部之看法。截至目前為止，本會已加入之退輔組織皆表明堅決支持中華民國，並願意一同為退伍軍人之福利而努力。此外，為鞏固本會與國際退輔組織友誼，本會刻正研議擴編海外事務經費與人員，選送適當人員派駐海外研析情勢並為聯繫窗口，確保我退輔外交之暢通順遂。

#### 肆、結語

此次本會訪視美加榮光會，除依然感到海外榮僑之愛國心外，也感到國際處境困難，外交情勢險阻對榮僑之影響。為了籌辦海外活動，榮光會常有心有餘而力不足之感嘆：成員老邁，經費不足。

本會此次訪視榮光會，上開訊息多次反應。基此，為振作海外榮光，維繫榮民精神，本會將研議檢討榮光會成員之資格，適時開放服過兵役及渠等眷屬加入榮光會，俾擴大選才範圍。另本會也將積極爭取榮光會之海外補助，鼓勵榮光會積極參與海外慶典活動，例如加拿大勇士節或華府退伍軍人遊行，俾增加我國際能见度，爭取話語權。

主任秘書此行進一步維繫並團結凝聚旅居海外榮（民）僑對於國家向心力，未來本會可藉此基石擴展非官方及官方之國際合作關係領域，例如經由加拿大榮光會管道與該國皇家兵團建立友好關係。在我國際生存空間屢屢遭受打壓之際，本會以退輔空間之特殊性質為國家爭取應有的支持與認同。為此，本會未來仍將秉持此一信念與行動繼續參與國際活動，為我外交及退輔工作努力。



主任秘書(左2)訪視魁北克榮光會，該會黃建智理事長(右2)簡報會務狀況，主任秘書就該會活動多予認同鼓勵



主任秘書(中)訪視蒙特婁榮光會，該會賀湘輝理事長贈送主任秘書該會編年史，並表示願全力參與海外活動



主任秘書(後排中)訪視多倫多榮光會，表明政府服務照顧榮民的決心，並頒贈李嚴楷先生(前排中)蔡總統及本會壽屏，祝賀百歲生日



主任秘書(左1)拜會我國駐多倫多辦事處，徐詠梅處長(右2)對榮光會積極參與海外活動讚譽有佳



主任秘書(前排右4)訪視溫哥華榮光會，沈又莘理事長(前排右3)等人熱烈歡迎。該會表示願配合外館舉辦相關活動，扮演親善大使角色



主任秘書(前排右3)拜會紐約中華公所，該所伍主席(前排右4)表示認同國父孫中山先生理念，永遠支持中華民國



主秘(前排右4)拜會美國退伍軍團紐約華裔分會，主席朱超然先生(前排右3)等人熱烈歡迎，渠等表示認同國家理念，以身為華人為榮



蔡總統頒贈紐約中華公所「譽載邦家」扁額一座，勉勵公所廣續為華人子弟謀福，為中華文化盡力。